



公报里面看变化 年年岁岁数不同

去年我市各项事业成就喜人

本报讯〔记者田国新〕1988年，我市各项事业都取得了巨大成就。请看有关部门发布的一组统计数字：

全市国民生产总值达到46.6亿元，比上年增长7.9%；国民收入达到38.58亿元，比上年增长8%；工农业总产值达到51.7716亿元，比上年增长8.6%。

全市农业总产值达到6.3亿元，比上年增长4.3%；农民人均纯收入520元，比上年增加39元；粮食总产583873万吨，比上年减少7563吨；棉花总产89.28万担，比上年增加1.24万担；全市水产品总产2.56万吨，比上年增长46%；全市大牲畜年末存栏15.29万头，比上年增长11.2%；生猪年末存栏17.69万头，比上年增长69.3%；羊年末存栏32.26万只，比上年增长26.5%；肉类总产量1.82万吨，比上年增长36.4%；乡镇企业总收入10亿元，比上年增长42.9%。

全市工业总产值达到45.4716亿元，比上年增长9.3%。其中地方工业总产值7.5648亿元，比上年增长36.3%；工业总产值首次超过农业总产值，并提前两年超额完成“七五”计划指标。

预算内工业企业产值、销售收入、利税分别比上年增长20.4%、59.3%和59.3%。

全市外贸收购总值达到10102万元，比上年增长27%；利用外资项目12项，引进外资1473万美元，物资协作总额1.3亿元，分别比上年增长63%和171%。

全市社会商品零售额达9.5724亿元，比上年增长25%。其中居民消费6.5475亿元，比上年增长27.4%；农业生产资料消费2.2276亿元，比上年增长23.8%；社会集团消费7969万元，比上年增长10.6%。

全市工商税收完成8.77亿元，比上年增收5685.8万元；财政收入1.8083亿元，比上年

增长37.8%。另外，去年全市水利建设总投资1522万元，完成各类水利工程5125项；公路建设总投资10477万元，完成改造和大中修项目12个；电力投资932万元，新增正式电力负荷2250千瓦；新增长途电话电路10条，与全国27个大中城市市内可接通长途电话；安排基本建设投资8272万元，完成年度计划的105个项目；全年完成技改投资8500万元，完工项目87个，开发新产品项目26个，其中有6项填补了省内空白，2项达到国内先进水平。

我市城乡储蓄存款8亿多元

我市金融部门采取多种措施，狠抓储蓄存款。到去年底，全市城乡储蓄存款余额达到8.51亿元，完成年计划的

117.9%。在全部城乡储蓄存款中，定期储蓄存款占67.55%，储蓄存款的增加，对发展经济、缓解信贷资金供求矛盾发挥了重要作用。（陈守琛）



万象更新 力耕作

刊头画 刘宪义 韩绍先

形式灵活多样 工作深入扎实

市移风易俗活动卓有成效

〔本报讯〕去年以来，我市各区县、各部门认真贯彻落实上级指示精神，开展了一系列的群众性移风易俗活动，取得了可喜成绩。

移风易俗活动已被纳入群众性精神文明建设的轨道。文明户、守法户、五好家庭不断涌现；职工之家、妇女之家、青年活动室遍布城乡；民事理事会、老年人协会等群众组织相继建立健全。全市集中时间开展了“百村调查”、“千场宣讲”活动，收到好的效果。有的区县还把婚事简办情况、火化率和计划生育率三项指标纳入干部任期目标责任制定期进

行考核，有力地推动了群众性移风易俗活动的开展。目前，全市建立乡镇文化中心29处，农村文化大院、青年和妇女之家1000多处，民事理事会1771个。

婚事新办、丧事简办蔚成风气。团市委本着“简不失礼、节而有度”的原则，在全市青年中开展了“自愿抵制婚事奢办”签名活动，有15万名青年参加了签名。有近3000对青年实行了婚事新办，占结婚总人数的55%以上；婚宴费用从每起1500元降到300至400元，共节约开支300多万元。东营区95%以上的农村都建立了婚嫁服务队，他们

对青年婚事实行了包迎送新娘、包接待宾客、包举办婚礼、包控制酒席标准和桌数、包举行文艺晚会的“五包”工作，受到群众的信赖和赞扬。全市丧葬改革稳步发展，火化率正在稳步上升。计划生育等工作也有了新的进展。

移风易俗活动的开展，抵制了歪风邪气，打击了违法犯罪。1988年全市共查缴淫秽书刊244本，查封淫秽放映场所52个，查禁处理赌博活动13起，破获拐卖妇女儿童犯罪团伙3个。

最近，27个移风易俗先进单位和23名先进个人受到市的表彰。

（玉锦 晓松）

我市第一家中外合资养狐企业

——东营加美养狐有限公司于近日成立。

东营加美养狐有限公司是由南郊农场和专门饲养银狐的加拿大北美皮毛公司合资经营的。项目总投资83万美

元，其中注册资本50万美元，中方占60%，外商占40%，每年饲养银狐3000只，生产的皮毛全部由外商包销。该项目投产后，年创利税预计达百万美元以上。

东营加美养狐公司的成立

使本地的对虾头和肉类加工的下脚料能得到充分利用，并能取得较好经济效益。养狐公司的成立将对我市、我省养狐业、裘皮加工业的发展起到推动作用。（李华）

在黄河三角洲建立水稻生产基地，具有得天独厚的条件。

就此，市委、市府前不久向省里提出了用5年时间开发40万亩稻田、增种60万亩棉花的建议。省委和省府领导很快批复了这一建议，并责成有关部门采取必要的措施，给予我市以强有

把10万亩稻田开垦任务分解落实到了各区县。

据测算，新开发水稻基地所用开发资金2.7亿元，这些钱靠我市自身是难以解决的。本着谁投资谁受益的原则，将广泛向社会各方面吸引资金，投资基本框架由省、市、区县和农民

黄河三角洲将成为我省稻米生产基地

省府已批复开发40万亩稻田的建议；投资由省、市、区县和农民劳务四部分构成

力的扶持，先在黄河三角洲建立大米商品粮基地。

接到省里的批复后，市府已着手组织实施。在巩固提高原有20万亩稻田生产能力的基础上，决心今后3年开发22万亩，坚定不移地建成这40万亩区域性水稻生产基地。目前，市府已

劳务四部分构成。投资投向分为供水工程、开垦荒碱地、田间工程配套、平整土地和农机具的购置。按照规划设想，到1993年这一水稻基地建成后，可创年产值1.2亿元以上，这必将对黄河三角洲地区的大农业开发起到重大推动作用。

（王瑞生）

小年这一天

腊月二十三，农民称之为“小年”。当记者这天来到垦利县永安乡大集上时，只见农民们正在争相购置年货。丰富的商品，浓郁的年味，使人们从一个侧面看到了改革年代农村发生的深刻变化。

与往年相比，今年买肉的人格外多，购买量也较大。您看，这一长溜猪肉摊足有100余家，摊摊都围满了买肉的人。市场管理人员说，就是这么个小集市，一天就销售猪肉1.5万公斤，真邪乎！（右上图）



文 年画，象征着吉利。往年农民买年画，专选《莲年有余》之类的。

可这位老农（见左下图）却选了张表现拼搏精神的。记者问：“你为什么选中了这张年画？”老农答：“连年有余”早已实现了，还是买张表现拼搏精神的，争取生活再来个大飞跃吧！”

花，在温饱尚未解决的年代里，往往是卖者不多，买者亦少。如今不同了，挑选花儿的农民们喜上眉梢（见右下图）。试想，日子富足了，谁在精神上没有追求？



市级税收去年超额四千万

去年我市各级税务部门严格执行税法，强化征管措施，大力组织收入。市级税收完成9870万元，比年初计划增收1060万元，取得了建市以来的最好成绩，为我市的经济建设作出了积极贡献。（顾志民）

民以食为天 贷以农为先

利津县采取倾斜政策 增加农业投入

利津县农业银行采取倾斜政策，优先安排农业贷款，不断增加农业投入，促进了农村经济的发展。

利津县是一个农业县，农业经济占主导地位。根据这一特点，利津县农业银行坚持“区别对待，择优扶持”的原则，把资金投入的主要方向转到农业生产上来，优先安排粮、棉、油生产贷款，增加对农业的投入，对农业性开发重点项目重点扶持，促进了农业经济的发展。据统计，1988年该行投放资金1044万元用于粮食生产，投放790万元用于发展棉花生产，投放1054万元用于滩涂开发，总计6567万元，比1987年增长51%。使全县粮食总产量达到1.07亿公斤，是历史上第二个高产年；总产皮棉13295吨，创历史最高水平。今年，该行计划第一季度增加贷款600万元，用于农业生产。（杨荣寅 陈延星）

截止1988年底，我市农机总动力已达603656千瓦，比上年增长4.3%；各种配套机具达10万台（件），比上年增长25%；农业机械总值3亿元，比上年增长6.6%。农业机械的大量增加并投入农业生产，改善了农业的生产条件，减轻了农民的劳动强度，促进了农业的增产增收。

去年，我市大力推广投资少、见效快、增产增收效果显著的新技

术、新机具，重点推广了小麦半精量播种、棉花机械铺膜、玉米秸秆还田、机械深耕和小麦机收。据统计，1988年全市机耕180.77万亩，比上年增长3.8%；机播86.86万亩，比上年增长17.1%；机收49.31万亩，比上年增长54%；机脱29.57万吨，比上年

克服困难 奋力开拓

广饶县建筑业产值超亿元

龙年岁末，从广饶县传出一条令人鼓舞的新闻：1988年，该县建筑业消化克服了材料涨价、人工费提高、银行单位拖欠工程款等严重困难，在激烈的建筑市场竞争中奋力开拓，产值达到1.25亿元，比上年增长25%，占全县工农业总产值的近四分之一；收入达4200多万元，比上年增长了40%。

广饶县建筑业出现的好形势，还具体表现在“三个提高”上。一是工程质量和信誉显著提高。去年省工程质量检查团两次到这个县抽查，工程质量全部合格，受到省、市建委的好评。全县工程质量

合格率由上年的92%提高到97.8%，优良率达到17.4%，创优良工程40多项。二是培养了大批人才，职工的技术和业务素质显著提高。县建委和各公司都把培养人才、提高职工素质作为工作的重点来抓。县建委先后举办了“全面质量管理”、“预算定额”、“新质量标准”等技术学习班6期，培训职工600多人次，使186人取得了上岗合格证书，57人取得了省建委颁发的四级企业技术负责人证书，27人取得了市科委选送去省建工学院学习的48名学员，结业后回到生产第一线，发挥了骨干作用。与县职业高中联合办建筑中专班3个，招生140多人。有5个企业升了级。

三是发展多种经营和横向经济联合，企业对市场变化的适应能力和竞争能力不断提高。广饶镇建筑公司与化工部清洗总公司联合创建的广饶管道清洗分公司，在淄博、潍坊、惠民、东营四地市享有专利独家经营权。市政工程公司与天津、沈阳等市地的市政工程公司进行横向联合，在技术、设备等方面互助合作，提高了自己的施工能力。县建筑公司及大王、小张、大码头等建筑公司都发展了电气安装队，收到了良好经济效益。颜徐乡第二建筑公司闯出了建设冷库的新途径，增加产值400多万元。

（刘保国 蒋建军）

广饶县采取有力措施，切实加强工商管理，市场秩序越来越好。近几年来，随着商品经济的不断发展，广饶县商品生产市场交易日趋活跃。但是，也出现了无照经营、欺行霸市等一系列扰乱市场秩序的现象。为了保证流通领域有良好的秩序，广饶县采取了五条措施，认真地进行了整顿。一是对全县202家国营、集体企业和8300多个个体工商户进行了营业执照的核实和重新登记。对查出5700个无证经营户，有的限期补证，有的直接取缔。二是加强监督检查，严厉打击假、冒、骗。先后查获假冒、劣质、变质酒40971瓶，冒牌霉变烟58300盒等。三是认真查处大案要案。查获千元以下经济违法案件22起；千元以上的6起，受理经济违法案件28起，挽回经济损失2.5万元。四是加强经济合同、商标、广告管理。聘请经济合同管理员37人；处理经济合同纠纷21起。五是推行工商行政管理目标责任制。县工商局对所辖工商所制了“责任制考核办法”，实行了市场管理“百分制”。

由于采取了以上措施，全县市场秩序出现了新的局面。市场上无证经营的没有了；亮证经营的多了；欺行霸市的没有了；掺杂使假的没有了；货真价实的多了；公平经营的多了，货真价实、公平经营的多了。

（张光宗 徐贵卿）

广饶县市场秩序井然

加强管理 治乱保活

我市

农机拥有量增加 机械化程度提高

也有所增长；玉米秸秆还田1.9万亩，是上年的4倍多；棉花机械铺膜1.22万亩，比上年增长27.7%；水稻机插9.3万亩，比上年增长4.5%。（李振芳）

市水产供销公司为了满足春节期间群众对水产品的需求，积极组织货源，购进各种水产品80余吨，丰富了节日市场。

（丽英摄）

新春之际访农家

春节前，记者到广饶县广饶镇二村采访，村委员会主任说：“还是去采访一个普通农民家庭吧。”

由村委员会主任领路，我们来到孙柏儒家。孙家独住一处三合大院，院内放着几十只待杀的鸡。当见到孙柏

儒老汉，记者问：“是个万元户吧？”

孙柏儒笑答：“何止是万元户，在我们村双万元户都不稀奇啦。”

谈起他家的生产、生活，孙老汉兴致很浓：“吃大锅饭那时，我一个劳力要养活5口人，干一年还挣不回来口粮钱，如今，我家除了种好自家的责任田外，还承包了外村的150亩地。去年虽说受点灾，还收了17500公斤小麦和17500公斤玉米，光卖给国家就是15000公斤。”

村委员会主任接过话茬，帮老孙算了笔帐：老孙和他老伴为种好这150亩地，可下了不少工夫。他买了小四轮、播种机、收割机、脱粒机和4台潜水泵，还雇了3个帮工；大儿子和二儿子开了个电器修理部；女儿和儿媳妇常年做着鸡卖。全家人分工分业，人人有活干，论收入，一年下来少说也有个一两万元。

记者问孙老汉：“一个七口之家，靠啥能搞起这三大摊子营业？”

孙老汉说：“靠啥？靠两件‘宝’。一是党的政策，二是科学技术。再就是我们全家人都能齐心猛干。”

“你们全家分工分业，做啥的都有，收入咋分？”记者冒昧地问。

孙老汉笑道：“这好办。我家虽说是分工分业，可没分家。我家的分配方式与别人家不一样：全家一本帐，收入归‘集体’，一年到头，除了吃穿外，干活的每人给1000元零花钱。至于儿子、女儿和儿媳妇要买个听的、看的、骑的、玩的，当然都由我掏腰包……”

记者在广饶采访的几天里，采访了好几个农民家庭，其状况都与孙家差不多。的确，十年改革，给农民带来的变化太大了，农家百姓，赵钱孙李，不都在变么？（田国新）

王寿三——牧羊翻了身

提起王寿三，在河口区六合乡几乎无人不晓。有言道：“王寿三，王寿三，三间土屋三层砖，屋顶上面六个湾。”可见前些年王寿三生活之贫困。

如今，王寿三可是发了“羊”财啦。当我们春节来到范家村采访他时，恰巧他出外放羊没在家。村党支部书记王善文介绍说：今年46岁的王寿三，是一位老实巴脚的农民，前些年只靠几亩薄瘠地，全家人刚能糊口，连两个孩子的学费都交不起。

1987年春大，村里帮他贷款4500元，从垦利买回了47只羊。从此，他拿起了放羊鞭，到年底就发展到100余只羊，出栏40只，还清了贷款，还落下了60多只大绵羊。1988年王寿三又出栏30余只羊，收入5000余元；还生产稻米1500公斤，小麦250公斤，人均占有粮食近450公斤。

正说着，王寿三赶着羊群从村北悠悠回来了。我们问他过年都准备了啥？他坦然地对我们说：这几天光忙着

放羊，还没顾上呢。不急，不急，如今口袋里有钱，只等赶年集了。说完，他高兴地笑了。看着王寿三发自内心的笑，我们都笑了。

（荣延）

李希红——种田致了富

进了腊月二十三，农家年味就浓了。迎着清脆的爆竹声，我们来到河口区六合乡大夹河村，拜访了全市闻名的种粮大户李希红。

说明来意后，精明活脱的老李和我们聊起了他这几年的粮食生产情况。他说：“实行生产责任制后，我看到大夹河村水利条件差，虽然人均2.5亩地，但产量不高，仅靠责任田难以致富，于是，从1985年起，我家承包了80亩撂荒地，在离家百余里的荒洼安营扎寨，当年收粮食1万多公斤。以后又添了拖拉机、播种机等大型农具。

1987年，由于土地承包费增长，有的承包户认为承包费高，粮食价格低，便退回了土地，可我又签订了三年的承包合同。”我们问：“你今年的收入情况怎么样？”李希红听后高兴地合不拢嘴。他扳着指头一项一项地说：“播种大豆70亩，收了7500公斤；种蓖麻籽10亩，收了1100公斤；种花生10亩，收了1500公斤，总计年纯收入25000元，人均收入4000多元。”

说到明年的打算，李希红爽快地告诉我们：现在上级号召抓粮食生产，正对我的心思。我争取粮食产量突破15万公斤，人均占有2500公斤。（寅星）

※ 本版责任编辑 黄功霖 ※

三农民——养虾发了财

在垦利县永安乡牛圈村，“养虾状元”周希孟向我们叙说了他和另外两户联合开发滩涂养殖对虾的经过：

1987年，我们乡有一承包户包了150亩虾池养对虾，当年纯收入5万元，我们听说后动了心，想联合开挖虾池养对虾。可又一合计，建虾池投资大，咱从小就会摆弄土坷垃，对虾吃啥，谁心里也没有，怕养虾抓了瞎，又下不了这个决心。这一想法被县乡有关部门的领导知道后，表示对我们进行扶持，于是俺三家横下心，开发了虾池100亩。

1988年初，县里帮俺们

筹集了97000元资金，开挖了两个50亩水面的养虾池，5月20日放养了200万尾虾苗。虾苗投放后，我们没白没黑地守护在养虾池旁，观察水位，测量密度，投放饵料，忙个不停，功夫不负有心人，我们逐步掌握了对虾喂养技术。去年10月，我们喂养的100亩对虾获得了丰收，捕捞对虾10500公斤，平均单产107.5公斤，产值25000元，纯收入121844元，人均纯收入4万元，当年投资当年见效。

周希孟最后满怀信心地对我们说，今年争取亩产达到125公斤，纯收入15万元。（晨阳）

据调查预测，我市绿豆、小麦、大米、棉籽油、花生果、花生仁、花生油、菜油、芝麻、大槽芝麻油、小磨香油、豆油、棉花、棉短绒、绒羊毛、山羊绒、牛皮、山羊板皮、绵羊皮、水貂皮、羽毛、细杂皮、白色家兔皮、大规模苇席、蜂蜜、麻袋、草袋、辣椒干、生姜等30多种农副产品将在省内乃至国外市场销售看好。

（市农行）

市场预测

我市30多种农副产品将俏销



大道如青天

巴中一

路，有脚下的，也有心田的。心田的路，可映衬一个人的一生命运，一个事业的兴衰。东营这方土地上的路，是一条由难而顺，不断拓展的路。

一九六一年三月，还在闹灾的兴头上。在东营这地方打的一口石油探井，第一次发现了油砂。找石油的能借荧光反映看到点油气显示，就会象久旱逢雨一样的兴奋，何况见了油砂，展示出华北地区出油的希望，那心能不欢腾！颗颗油砂，声声召唤。我当时正值弱冠之年，也蹦跳着挤上卡车，告别了“四面荷花三面柳”的济南府，随华北石油勘探处的前线工作组直奔东营。

从“天下第一店”进广饶，再往北，就是这条现今还在、但已面目全非的辛河路了。我们来那天早上，一场春雨刚过，坑坑洼洼的泥路，积下一湾湾的水。阳光一照，象撒了一地的碎镜片。路上，行人稀疏，朝北去的更少，凡南来的大都衣衫褴褛，面带饥色。问了几

※※
悬崖松赞

韩庆本

坚壳中的种子，
风卷悬崖峭壁。
雨露滋润它萌发，
阳光哺育它茁壮挺起。
它，屹立于山崖，
它，穿豁开岩石坚壁。
※※※
山崖尽管高险，
它却舒开钢躯铁臂。
春夏秋冬尽管变化无常，
它却沉稳的面色如一。
暴风骤雨尽管不时袭来，
它却光明磊落永不回避。
雷电尽管致命一击，
它却敞开无私的心底。
岁月尽管扫弯了身脊，
它却依然吐翠险峰傲立。
前头尽管还有无数个尽管。
它，却欢笑着迎接胜利。

个，说是从北洼出来逃荒、要饭、闯关东的。汽车在烂泥里半天挪不了几步。晌午过了，前面一头瘦骨嶙峋的毛驴，拉了一车苇子，上小桥时前蹄一失，卧下了。不足两米宽的桥，被堵的严严实实。毛驴打也不起，拖也不起，叫人干着急过不去，最后只好把驴抬了起来。那年月，民多饿殍，也难怪毛驴了。

就这百十里路，汽车从日上三竿，到夕阳西下，也未爬到头。这哪是条路啊！它和四周的漫漫旷野没大差异。它只是在逝去的岁月中，人们踩出来的一条野踪荒径。天渐渐黑下来，东营在哪？噢，在那，瞧那兀立夜空的井架灯光，一串串地熠熠闪亮。当时，这偌大的渤海之滨，亘古以来第一次见到的石油之光。这，无疑就是东营了。

东营，这个小小的村落，不见一砖、一瓦、一石，民舍尽是泥巴垒起的，房顶也是泥巴抹的。打这第一口井的井队和我们分散地住在老乡家里。住羊棚的有，不过那阵子已没有几头可以果腹的羊了。住磨道的有，也没什么粮食可磨了。那两年，哪个村不饿死人？东营也是天天有发表的。我的房东，为我腾出个堆草的

棚子，作为安身之窝。晚上，躺在行军床上，听着钻机声响，想想白天来的那条路，辗转反侧，久难成眠。这样的路还能走下去吗？

几天之后，华八井完钻试油，日产8吨。“金娃娃”出世，谁不想亲亲、抱抱。东营见油的喜讯飞报北京。“东营”这个名字猛地闯进了中南海。石油部忙火开了，开始调兵遣将，支援华北。华东的，青海的，玉门的，四川的，克拉玛依的，尤其是挥师南下的大庆石油队伍陆续地汇集东营。未听飞机响，不见火车影，八方石油铁军却开进来了，走的正是这条艰难之路、进军之路。会战的人们啃着面棉籽窝头，喝着烂泥塘里的咸水，披着一身风沙，摆下了奋战油海的八卦之阵。那几年，老天常是愁眉“哭”脸，哭得泪雨倾盆。空旷的荒野洪水漫漫，道路被淹，会战受阻。怎么办？猛攻！千余众、万余众地跳进齐腰深的水里，把几十台钻机拖了进来，把上千只油桶滚了进来。其激越之情，浩荡之气，黄河可与作证。

二十几个春秋过去。风霜雨雪使年少的添了白发，年长的形神日损。但事业不老，苍天不老。这神州灵土发生了有口皆碑的沧桑之变。这进军之路，目睹了创业的艰辛忧喜和盖世之举。胜利油田在这条进军路上胜利前进，成为年产三千三百万吨原油的我国第二大油田。地处黄河尾间的新生的东营市，奉天承运，与油田

珠联璧合，共兴伟业。市政建设已具雏形，有了一些现代的气息。往日朝不虑夕，苦无生计的芸芸众生，如今一改旧颜，踏上致富之路。周围一切都在变。脚下这条路，也朝暮渴求跟上腾飞的新节奏。

“胜利”的石油大军对这条路一往情深。东营市的父老兄弟对这条路也寄以厚望。如今这条路在展宽，在延伸，在开拓，他们群策群力，修路治穷、筑路治愚，苦战两年，果然成了。这条蓬首垢面、多塞多阻的路一跃成为齐鲁大地唯一的一条封闭式的一级公路。与之相匹配，又架起黄河大桥，修起了诸多南北相贯、东西相通的新路。东营的路初步形成了现代化的立体交通网络。东营之路，纵横交错，四通八达，一下子通畅的遐迩闻名，令人刮目相看。

路的变迁，不由得使人想起诗仙李白曾三叹不止的《行路难》。李白生不逢时，在人生的路上“停杯投箸不能食，拔剑四顾心茫然”，真够可怜的。而今“大道如青天”，无论脚下的路，还是人生的路，都日渐坦荡。这条进军之路，变得阔气了，洒脱了，现代派了，声名大振了。作为历史的见证人，也当为之修一篇功德之传：

——您虽然有泥泞坎坷的过去，但始终饱含深情。石油队伍从您身上挺进，尽管步履艰难，您愧而无怨。大宗会战物资从您身上运来，尽管重负如山，您欣然承受。

——您早想把肢体舒展些，然而，国力维艰，一时难成。您不责怪，不苛求，依然含辛茹苦，奉献着所能奉献的一切。

——如今，在您坚实的路面上，涌动着不息的车流、人流，涌动着改革之潮、开放之潮。您的周身闪

我，与古代劳动人民结下过不解之缘，与历代英雄好汉，文人墨客情深义笃——“武松打虎景阳岗”，是我助了他千钧之力；“李白斗酒诗百篇”，是我牵出了他无限才思。因此，人们又赞我为“英雄胆”，誉我为“钓诗钩”。

当新春佳节到来之际，我将伴随几多良朋挚友、和谐家庭，或是燕尔新婚，良辰美景，回顾既往，展望未来，欢聚一堂，畅述情怀。此时，我是浇灌友谊的雨露，滋润爱情的甘露。

然而，庸人以我为伴，往往误入迷途：有人偶遇坎坷，即添愤懑，指望举杯消愁，反致愁肠百结，终于精力衰竭，萎靡不振；有人嗜我如命，犹喜聚众狂饮、初时觥筹交错，继之恶语相侵，涓滴忿争，势将投刃，“口猜猜兮乱吠，哇浪浪兮沾襟”，见他们丑态毕露，常使我忍俊不禁；有人以我为投机的冰媒，谋利的阶梯，大吃大喝，营私舞弊，宴前酬酢慷慨，幕后肮脏交易，终致铜腥肉臭、声名狼籍；更有甚者，狐群狗党，臭味相投，三杯落肚，邪气上升，借我之名，恣意呈凶，于是我将他们送入法网之中。

我就是酒。我阅历深广，爱憎分明。我是情之种，我是爱之神，我是奇幻的魔术师，我是是非的见证人。我能使聪明的更聪明、愚蠢的更愚蠢。

酒的自述
杨玉珍
(杂文)

动着能源之光、幸福之光、希望之光。

这条艰难之路、进军之路，成就了一代伟业、一代创业之士。您的雄姿、您的坚贞、您的芳名、您的丰功蒋永志这方宝地，永志黄河三角洲的振兴史册。

版责任编辑 张金康

至终有有窥载徐高闪掬出春
今是花叶那蛙动撑射起水雷
心贪玉青点甘萍遮一舒唤得
内恋立青水作末阳片点展梦
虚玩亭如蜻小之风晶珠从
空耍亭许蜓舟小伞莹玉容醒

荷

孟然



共祝蛇年进步
(篆刻) 受剑秋
岁在己巳
(篆刻) 力耕



喜
刘连杰
迎春



小放牛
李金凤

颂
王红娟
丰年

富贵吉祥
连年有余
张平霞



艺芭初绽

——东营师范学校剪纸小组介绍

剪纸，是我国传统艺术形式之一，它植根于民间土壤之中，有着朴实、明快、简洁的风格和装饰趣味浓郁的特色，深受广大群众喜爱。

东营师范学生课外“荷剪纸兴趣小组”已经坚持活动数年，学生不断换届，队伍逐年扩大。现在有40余名爱好者立足课余，刻苦钻研技艺，苦练剪刻能力，他们的作品已经用于美化生活环境、装点校园教室，部分基础较好的学生已经能独立进行创作。在1986年“山东省首届中等师范学校师生美术作品展览”中，该校学生有一人获一等奖，4人获二等奖；同年一名学生的剪纸作品被选送美国米德兰市展销，两名学生的作品在报刊发表。

这里刊载的都是学生的新作。尽管作品还谈不上完美，未脱稚气，但可以看出他们在继承掌握剪纸艺术的技术和风格方面所作的探索和尝试。

愿剪纸艺术之花，开得更加繁茂、灿烂。

(温少卿)



(国画) 梅花报春
朱启勇

中国人民建设银行东营市 分行行长张希芝向各界恭贺春节

各界朋友：

值此蛇年春节到来之际，
我代表建设银行东营市分行
全体干部职工向您们致意！



过去的一年，我们在市委、市府和上级行的领导下，坚持改革，强化服务，先后开办了房地产开发、信托投资等新业务，特别是储蓄工作从起步到发展，增加了储种，灵活了吸储形式，举办了实物摸奖等多种有奖储蓄业务，筹集了资金。克服了由于资金紧张带来的种种困难，实现了信贷收支的基本平衡，超额完成了利税计划，支持了东营市经济建设和油田勘探开发。

今年，是国家治理经济环境，整顿经济秩序，全面深化改革的重要之年，我行将奉行“信誉第一、客户至上”的原则，进一步深化改革，加强管理，继续开拓业务新领域，为我市经济建设和油田勘探开发聚集资金，努力服务！

欢迎你的光临，建设银行永远是您的忠实朋友！

地址：山东省东营市济南路65号

电话号码：22106 22103